



通識教育中心 鍾飲文主任

今年的6月21日這一天是高醫人的榮耀時刻第18屆醫療奉獻獎頒獎典禮的舞台上有3位畢業於高醫的校友，他們是陳瑩霖教授（醫學系第1屆）、陳照隆醫師（醫學系第17屆）與余廣亮醫師（醫學系第28屆）。

由立法院厚生會與行政院衛生署所發起的醫療奉獻獎已有18屆的歷史，而高醫校友與師長獲得此項殊榮的人數計有17位之多，這是相當難能可貴的。第1屆至第17屆，高醫有4位得到「特殊貢獻獎」的師長：台灣公共衛生之父陳拱北前董事；台灣半世紀醫學發展指標的魏火曜前院長；投注寄生蟲研究的醫界巨人謝獻臣前院長；為靈魂之窗引天光的陳振武前院長，以及護理教育的先驅—全人護理關懷專業傳承四代的鍾信心教授。高醫人服務於山地離島，診治照護弱勢民眾而得獎的有：守護鄒族人健康的汪豐富校友；穿梭阿里山間的汪俊立校友；為原住民服務的華陳秀月校友；開船上下班的醫師侯武忠校友；「安靜與深愛」的林正忠校友；心繫鄉土的廖國棟校友；佛心濟世的李建廷校友；僻壤健康守護神—何錫章校友；障礙兒最貼心依靠的莊宏達校友；土產的醫師陳友邦校友以及「病兒的慈父，老人的依託」—張建昌校友。

他們都深受高醫創校理念「開創本土相關醫療研究」與「照顧弱勢族群」的影響，並且真正付諸行動來實現高醫的傳統精神，其博愛濟眾的胸懷與關懷社會的情操實在令人感佩！因此，本校通識教育中心在余幸司校長的指示之下，委請中心客座陳瑩霖教授為高醫學子規劃了「醫療與奉獻」這一門通識教育課程，期透過「醫療奉獻獎」得主之親蒞課堂分享或相關領域之教師授課，以瞭解每位奉獻者無私大愛之行誼，

進而培養學生的倫理態度和服務精神；期許學生效法諸位典範能夠融入本土社會，致力於人道關懷、扶持弱勢而投身造福群眾之列，為人類開發愛與希望，成為德術兼修的醫護人才，繼之為我國的醫療與社會創造更美好的未來。

本年度醫療奉獻獎「特殊貢獻獎」得獎的陳瑩霖教授過去幾十年都與糞便為伍，他說：「大便是『黃金』，裡面有細菌、寄生蟲卵，在三十多年前每5人就有1人感染寄生蟲，研究人類的糞便可瞭解流行病學，建立公共衛生基礎。」而陳照隆醫師則是守護綠島30年，於綠島衛生所擔任主任，在每天限水限電的家鄉捍衛著鄉民的健康，甚至是父母過世也無法為二老守靈，如是公而忘私，叫人動容。3位得獎校友中，年紀最輕的余廣亮醫師在六年前到馬拉威幫助愛滋病患，他的人生哲學是：「人生拚命想抓東西，其實每個人需要很少，不如將精力拿來助人。」因此而展開其援助國際人道醫療的旅程。

這些奉獻於醫學教育的師長與醫療工作的高醫校友，是高醫的榮耀，他們立下了醫學人文與倫理的典範深深影響著高醫學子，同時也指引著高醫人未來行醫濟世的方向。以下3篇感言是陳瑩霖教授、陳照隆醫師與余廣亮醫師的真摯分享。我個人謹藉此引言敬申對3位教授、醫師的欽佩與祝賀之意！

